

Záznam o večernom kolokviu "K aktuálnym otázkam psychodiagnostiky", uskutočnenom v rámci IV. zjazdu Československej psychologickéj spoločnosti v Trinci dňa 11.9.1975.

Z poverenia Prípravného výboru zjazdu kolokvium viedol dr. L. Košč, CSc. s dr. J. Srncom, CSc., za predsedníckym stolom boli okrem toho dr. J. Michalička, CSc, dr. J. Hrabal, CSc., dr. P. Řičan, CSc. a dr. J. Senka, CSc., ktorí sa najviac zapájali do diskusie.

Na kolokviu sa zúčastnilo asi 200 psychológov, diskutovalo z nich 17, niektorí aj viackrát. Kolokvium trvalo od 20,30 do 23,00 hod.

V úvode ku kolokviu dr. Košč oboznámil prítomných s hlavnými bodmi a so všetkými závermi dokumentu "Význam a úkoly psychologické a pedagogické diagnostiky v socialistickej spoločnosti" ako aj s tým, že tento dokument bol prediskutovaný a schválený Prezídiom ČSAV dňa 4.6.1975. Potom skonkretizoval hlavné body, ku ktorým sa mali účastníci kolokvia predovšetkým vyjadriť. Išlo o: 1/ Vymedzenie psychodiagnostiky ako profesionálnej činnosti psychológa,

2/ otázky, súvisiace s pregraduálnou výukou v psychodiagnostike, najmä pokiaľ ide o prax,

3/ otázky, súvisiace s postgraduálnym špecializovaným doškolením, jeho organizáciou a náplňou,

4/ otázky domácich publikácií /najmä knižných/ o problematike psychodiagnostiky,

5/ otázky diagnostických metodík, ich prevádzania z cudziny a štandardizácia na našu populáciu, forsírovanie rýchleho publikovania vlastných domácich metodík, školenia v aplikácii jednotlivých diagnostických metodík - slovom otázky súvisiace s činnosťou n.p. Psychodiagnostické a didaktické testy pre potreby psychológov v praxi,

6/ otázky, súvisiace s výskumom v oblasti psychodiagnostiky a so zapojením terénnych pracovníkov do tohto výskumu,

7/ otázky, súvisiace s medzinárodnou spoluprácou v oblasti psychodiagnostiky v rámci zemí socialistickeho tábora.

Dr. Srnec doplnil úvodné slovo dr. Košča niekoľkými poznámkami o vzniku a osudoch pertraktovaného dokumentu a vymedzením

psychodiagnostiky ako profesionálnej činnosti.

V diskusii sa potom hovorilo o: spoločných črtách a rozdieloch medzi lekárskou a psychologickou diagnostikou /Urban/, o funkcii testov v psychodiagnostike, o pozitívnom a negatívnom výbere ako cieľi psychodiagnostiky v ekonomickej praxi /Říčan/, o nebezpečenstve zneužitia psychodiagnostiky /Šandera, o psychodiagnostike na úseku školstva, o súčasnej malej zainteresovanosti o výskum v psychodiagnostike /Senka/, o negatívach psychometriky, o spolupráci nepsychoológov na psychodiagnostike a o postoji psychológa k rozhodovaniu o osudoch ľudí /Hrabal, Srnec/, o koordinácii výskumu i praxe /Kučera/, o vybavení psychodiagnostických pracovísk /Senka/, o úlohe matematicko-štatistických metód a počítačoch vo výskume i priamo v psychodiagnostike /Hrabal, Frenkel/, o vytváraní testových batérií pre rozličné diferenciálno-diagnostické účely a o nutnosti modernizácie teórie testov /Kováč/ atď.

V rámci kolokvia priamo z pléna boli navrhnuté tieto závery:

1/ Aby sa dokument predložený a schválený Prezídiom ČSAV čo najskôr publikoval v Čsl. psychológii alebo v Psychológii v Československu.

2/ Aby sa zaistilo systematické postgraduálne štúdium v psychodiagnostike a to tak, aby boli funkčne a platovo zvýhodnení tí, ktorí prešli postgraduálnym štúdiom.

3/ Aby sa zaistilo postgraduálne štúdium nielen v klinickej, ale aj v poradenskej psychológii.

4/ Aby sa zaistilo, aby na systemizované miesta psychológov boli zásadne prijímaní len psychológovia - absolventi jeno odboru univerzitného štúdia psychológie, aby sa aj tým predišlo zneužívaniu psychodiagnostiky.

5/ Aby sa podstatne posilnila výskumná zložka n.p. Psychodiagnostické a didaktické testy v Bratislave.

6/ Aby sa vytvorili centrálné pracoviská, ktoré by sa zásadne starali a zaistovali rozvoj psychodiagnostiky.

19.9.1975

Zapísal:

PhDr. Ladislav Košč, CSc.

*L. Košč*